

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 5.

Indult Bétsből, Pénteken, Januárius' 15-dikén, 1830.

B é t s.

Ö Ts. K. Felsege Dec. 24-dikén 1829-ben költ kegyelmes végzésénél fogva méltóztatott Mgs Végh Ignátz Urat, az Országbírói Itélőmestert azon fáradhatatlan hasznos szolgálatjának tekintetéből, mellyel mint Udvari Secretarius magát a Fels. Magyar Udvari Cancelláriánál megkülömböztette, Magyar Királyi Tanátsossá, minden taksa fizetés nélkül kinevezni.

Ö Ts. K. Felsege méltóztatott Dec. 26-kán költ kegyelmes végzésében, Mgs Okolitsányi Okolitsány Antal Urat, a' tiszamellyéki Districtualis Táblának Assessorát Királyi Tanátsossá kinevezni.

Egy Jótévő Fő Fő Méltóságú Aszszony, a' ki megneveztetni nem kíván, tekintetbe vévén, hogy a' mostani tartós kemény télben sok szegény famíliák nagy nyomorúságot látnak a' fa drágasága miatt; 4000 V. forintot adatott által a' Fő városi Magistratusnak a' végre, hogy azon a' külső városi szegénység között tűzi fát osztasson ki.

S p a n y o l O r s z á g.

Dec. 11-kén elhagyta az új Királyné, Donna Mária Krisztina az Aranjuezi Palotát, hogy a' Fő városba elbemenne. Egy órával az előtt már megérkeztek Madridba Királyi Szüléi, ki-

ket a' Palota graditsánál személyesen a' Király fogadott. A' Nápolyi Királyné látogatólag meg volt indulva, midőn az Atochai Kaput meglátta és azokat a' helyeket, a' hol gyermeki korát töltötte. A' Királyi Menyaszszonynak eleibe, a' Corregidor (Bíró) és a' városi Tanáts egy órajárásnyira kiment. Az Országút rakva volt mind két felől néppel. A' Király fényes kísérettel közel a' városhoz, várta új Hitvesét. A' bemeneteltartásra készített drága Status-Hintó nem messze állott. Midőn a' Királyné oda érkezett, ebbe a' hintóba ült bé, a' Király jobbjára felől lovagolt a' kotsinak, balról Don Carlos és Don Francisco Infansok. A' Corregidor, köszöntőbeszéddel idvezlette a' Királynét, mellyre Ö Fge kegyesen felelt. Több mint 300,000 ember kiáltotta az Eljent a' Királyi párnak. Harang szó, ágyú durrogás és ezer meg ezer örömkialtások között haladott tsendesen elő a' Processio a' városnak útszáin. Az Ország Nagyjai és az Udvar, a' Spanyol szoros Etiquette szerént, a' Kir. Palota graditsának léptsőin sorban állottak. A' Király maga vezette fel Jegyesét a' Palotába. Néhány óráknak eltelése után, a' nagy Szalában, Ferdinánd Király a' Thronusra felülvén és a' Nápolyi Felsegek egyáltalán helyet foglalván, parantsolta a' Király Gróf Bornasnak, hogy Donna Mária Krisztinával való egybeke-

lésének Papi megáldásáról tégyen rendelkezéseket. Gróf Bornas elővezette a' Menyaszszonyt; a' Fejedelmi pár az Ol-tárhoz lépett és az Indiai Patriarcha és Spanyol Országnek Nagy Alamisnássa megeskette. — A' Király elvezette Hitvesét a' Királyiszék menyezete alá és bal-felől le ültette. Végezödvén a' Thronus-ra ülésnek tzerimoniája, el vitte a' Király az új Hitvest a' számára készített lakó szobákba, a' hol a' Nékie udvarlók kéztsókolásra botsáttattak.

Madrid, Dec. 20 kán. Madrid Várososa két Bikaviadalt adott Ó Felségeknek, a' Királynak és az új Királynénak tiszteletére. A' Bika ölöök (Matadores) ezen alkalmatossággal jeles probáit adták mérész ügyességeknek, mind gyalog mind lóháton. A' kettőben, 30 Bika és 24 ló vezett el. A' Királyné mindenikben jelen volt. — 15-ikben és 17-ikben pompás tűzi játékok adattak.

Ness Péter Cornelius Úr, az Éjszak Amerikai Egyes. Statusoknak rendkívül való Követje Hatalomlevelét Dec. 9.kén általnyújtotta a' Királynak, és mint-hogy a' Követ Ur sem Frantziáúl sem Spanyolúl nem tud, köszöntő beszédjét Anglus nyelven tartotta.

Frantzia Ország.

Páris Jan. 4-kén. Status Tanácsos Villeneuve, a' Fő Postamester, egy jelentést hirdettet, mellyben a' Postahivatalt menti az alól a' vád alól, hogy a' Párisból menő Ujságleveleknek rendetlen járása vagy elsikkadása az ő hibája volna. Naponként 60,000 darab minden féle Journal indul meg Párisból, és ha néha egy kettő eltéved is, vagy elvesz is — az, nem szántszándékból történik. A' hiba többnyire az Expeditio é, így p. o. Decemberben azért nem kaptak 1539 Ujság járatók a' Journal-dara-

bokat, mert az Adresse vagy hibásan vagy híjjánosan volt írva. (Okot erre a' Liberalis Journaloknak az a' panaszsza adott, hogy az ő Ujságleveleiket nem veszik mindég az Olvasók.)

Folyton foly a' Perlekedés a' Journalok között a' Ministeriumnak megmaradása 's nem maradhatása felett. A' Liberalisok — kik egyébaránt még eddig mindég tüzes és mérges hangon beszélnek a' Ministerium ellen, most tensesedtebbek kezdenek lenni — de veszedelmeket, még pedig nagy veszedelmeket látnak jöni az Országra, ha el nem múl ez az, általok úgy nevezett, Király fogyatkozás (Eclipse du Roi) melly kifejezéssel azt akarják jelenteni, hogy most a' Nemzet nem láthatja az előtte idegen Ministerek miatt a' fejedelmet. A' royalisták ellenben elkerülhetetlennek látják a' Monarchiának elpusztulását, ha a' Korona jussainak hív oltalmazói hátrálnak.

A' Globe (Liberalis Ujságlevél) Dec. 30-káról így szóll a' többek között egy nevezetes, ugyantsak ezen tárgyról írott elmélkedésében: „Míg ez a' kérdés (a' Ministeriumnak megmaradása vagy nem maradása eránt) el nem döntetik, addig az Országban, a' szükséges egyeség helyett, visszálkodás és perlekedés uralkodik... A' Ministerium mélységet ás a' Thronus és a' nép között. Ennek a' nagy gonosznak megorvoslását mind a' Népnak, mind a' Thronusnak, a' Parlamenttől kell reményleni. A' Ministerium, melly bennünket most terhel, és a' melly a' Királyi széket a' Nemzettől isolálja (különválasztja) az Udvartól veszi létét. Álljon elő egy másik a' Nemzet kívánsága szerént, és az vissza ad mindent a' Koronának, a' mit a' mostani által elvesztett. A' dolgok állapotjának és Frantzia Ország boldogságának egész titka ebben áll: hogy a' (Parlamenti)

Követek Háza, a' Nemzetnek Képvisele-
je és hív Organuma, és hogy a' Király
a' Nemzetnek megelegetésére akkor és
úgy országol, ha Ministereit a' Kö-
vetek Házának kívánsága szerint
választja..... Egy olyan Ministerium,
mellynek a' Követek Háza mellette áll,
a' Nemzetnek kívánsága szerint való
(National) léssen. Nem mondjuk mi,
hogy már az, azért minden Princi-
piumait tartani fogja a' Nationalis Fele-
kezetnek; nintsen is még ideje annak;
egy ilyen Ministerium nem a' mos-
tani hanem a' jövő Parlament Ház-
hoz való léssen..... Mi kell nekünk,
tulajdonképpen? Nekünk nem a' kell,
hogy a' Ministerium mindenkor (t. i.
minden változaskor) megelegetésünkre
légyen, hanem hogy az elárulónk ne lé-
gyen, olyan férjfiakból választatva, kik
ha szinte nem a' bal Oldalról és a' bal
Centrumról valók is, de esmérük a' Con-
stitutionalis gondolkozásnak erejét és
jussait...“

A' Gazette Dec. 31-kéről, erre
ilyen megjegyzéseket téssen: „Az a'
Felekezet, melly a' Királyi Praeroga-
tívák ellen hartzol, kimutatá valahára
tisztán minden gondolatait. Itt a' Ma-
nifestum előttünk. — Nem kell te-
hát a' mostani Ministerium ezeknek az
embereknek, minthogy az a' Koronától
vagyon nevezve. Három dolgot akarnak
ők, röviden szólva; a' mostani Ministe-
riumot megbuktatni; egy másikat annak
helyébe nyerni, de a' melly tsak Híd lé-
gyen egy harmadikra, mellynek még
most nem jött el az ideje, és a' melly
akkor minden ő Democratikai gondolat-
jokat realizálja. Arra, hogy ezek meg-
történhessenek elmulthatatlanul szüksé-
ges a' Király akarata. És a' mi legbo-
londabb, a' pártos Felekezet magát a'
Koronát akarja eszközül használni annak
előhozására, a' mi megkívántatnék a'

Monarchiának lerontására. — És ezen
planumaiból semmi titkot nem tsinál! —
Szegény emberek!! A' Vis Inertia e
egyedül, már elégséges mind planumok-
nak megsemmisítésére.“

A' Frantzia Akadémia, egyik köze-
lébbi Ülésében Arnaud Urat; Director-
rá, és Etienne Urat Cancellariussá-
vá választotta.

Themines Úr hajdani Bloisi
Püspök a' ki a' mult Novemberben Brüs-
selben megholt, visszavonta kevéssel
halála előtt az 1801-diki Concordata el-
len való maga kinyilatkoztatását. The-
mines Úr egy volt azok között a' ki-
költözött Frantzia Püspökök között, a'
kik a' Frantzia Köz-Társaság és VII
Pius között (1801-ben) kötött Concor-
datának magokat alája vetni nem akar-
ták, és a' kiknek nem jól magyarázott
vonakodása az úgy nevezett kis Ekklé-
siának (Petite Eglise) származására
Frantzia Országban alkalmatosságot szol-
gáltatott. Midőn tehát Themines Ur,
halálos ágyban feküdnék, magához hí-
vatván Capaccini Urat a' Szent Szék-
nek Intermuntiusát (a' Belga Udvarnál)
Villiers Urat az Apostoli Proto No-
tariust, a' Brüsseli Papot és más tanú-
kat, ezeknek jelenlétében forma szerint
való nyilatkoztatást adott magáról, hogy
ő tellyes és szabad meggyőződéséből alá-
ja veti magát a' Szent Atya határozásai-
nak, a' kinek mint az Egyház Fejének
engedelmességgel tartozik, és hogy ő a'
Katholika Anya Sz. Egyháznak egyessé-
gében akar élni halni. (Az Amide la
Religion et du Roi ezen Nyilatkoz-
tatást egész kiterjedésében közli.)

A' fenyítő törvény szolgáltatásnak
számadó és mutató táblái 1828-
dik esztendőről, sok jeles észre vételek-
re szolgáltatnak tárgyat. Ezen Mutató-
táblák, számszerént 164, sokkal tellye-

sebbek, mint az az előtiek, mellyeknek száma felényi sem volt. Megtetszik ezekből, hogy a' bűnösöknek megítéltetése az Országban most sokkal hamarébb megyen; általános mértékül fel lehet venni, hogy 100 eset közzül 65 az első hat hónapok alatt, el van ítélve; — továbbá, a' vétkeknek száma szaporodik; nevezetesen az Esküdték Tábláinál, tolvajság 1826-ban fordult elő 2995, 1827-ben 3094, és 1828-ban 3592; gyilkosság 1825-ben 244, és 1828-ban 251; méreggel való megégetés fordult elő 1826-ban tsak 18, 1827-ben 27, és 1828-ban 36; és így öszveséggel a' három esztendőről 81; mellyből 37, Házások között történt; ugyan azon esztendők alatt 88 gyilkosság esett a' Házások között — a' mi a' házások életben való szép egyességnek nem a' legnagyobb bizonyosága. A' Fenyítő-székeknel felforgott vétkeknek száma hasonlóan nevedik; 1825-ben, a' megidézettek valóinak 141,753-an és 1828-ban 172,300-an. Egyedül Korszika az, a' hol a' vétkeknek száma kevesedik, 1825-ben volt 180 bévádoltatott, 1826-ban 155, 1827-ben 127 és 1828-ban tsak 87. 's a' t.

O r o s z O r s z á g.

Pétervár Dec. 30-dikán. Generális Fabre és Contre Admiral Vassiljev a' Sz. Anna Rendjének első rangú Vitézzeivé tétettek. — Persiai Hertzeg Chosrev-Mirza Dec. 8-kán Voronesben volt.

A' tél nálunk is elkezdődött. Dec. 24-kén meg állott az Éjszaka keleti szél, és a' Hévmérő 7 grádusról (a' jég pont alatt) 18 gradusra leszállott. 25-dikben még erősebb volt a' hideg, t. i. — 22°. De azóta, megindulván a' hó esés, ismét engedelmesebb lett az idő, és a' Hévmérő elébbenrendes (—7° —10°)

állására visszament. Az idevaló szokás szerént, a' Theatrumokban nem játszanak, ha dél utáni 4 órakor a' hideg nagyobb 18 grádusnyinál, de az idén ez tsak kétszer történt, t. i. a' múlt Pénteken és Szombaton.

O d e s s a, Dec. 30-kán. A' Török Követség, melly Pétervárába megyen, kiállotta a' Quarantaint, és kezd kinnjárni. Vigyáznak mindazáltal reá, hogy senki a' Követséghez tartozó személyek közzül a' városiakkal ne társalkodjék; melly végre mindenütt Kozák-kíséret követi őket. Megszűnt ugyan a' Pestis 45 napok oltá, de a' Felsőség még is jónak látja a' Követségnek bátorságára az Őriző kíséretet melléje adni. — A' Követ Uraknak viseletét mindenek igen kellemetesnek találják. Ha az ember Halil Basát, az első Követet nézi nem Ásiai, hanem pallérozott Európai férjfiút lát benne, a' ki a' társaságos viseletnek minden finomságait és illendőségeit ismeri. Az a' kedves mosolygás, melly őtet soha el nem hagyja, szembetűnőleg ellenkezik azokkal a' komoly és kemény Physiognomiákkal, mellyeket a' Törököknél látni szoktunk. Nedsib-Efendi a' második Követ hasonló hozzá, beszédje mindeniknek kedveltető. Az Aszszony-ságokhoz való Udvariság is megjegyzésre méltó vonás a' mi Vendégeinknek Characterében. — Ruházatjuk, mellyet viselnek, kétféle nagy és kis Uniformis. Mindenik egyforma szabású, a' Kozákok dolmányához hasonlít, elől a' melljeken, és feljül a' gallérja gazdagon ki van hányva arany- (az egyik) és ezüstzifrával (a' másikon). Pantalonjuk bővebb mint a' Kozákokéi, tsizmájuk egészen Európai. Felette az Uniformisnak egy kivarrott gallérú bő köpönyeget viselnek. — Főrevalójók is kétféle, az egyik (a' kis vagy ezüstös formaruhához való) nem egyéb mint egy pusztá

veres sapka selyem bojtal, Fesz a' neve; a' másik egy kerek bársony- vagy posztó sapka széles paszománttal és arany süjtásos bojtal. Halil Basa a' nyakában drágakövekkel kirakott katonai Érdemjelet hordoz, mellynek közepén Félhold látszik. — Meglátogatták két ízben a' Theatromot, mellyben nagyon gyönyörködtek.

Nagy Britannia.

London Jan. 1 napj. Crosbie Úr, azon Pap, a' kiről a' Morning-Journal pereinek előadásában emlékezünk, valósággal Házi Káplánja volt Cumberland Hertzegnek, de a' kit a' Kir. Hertzeg, ama motskos levélnek a' Journalokban lett megjelenése után, Káplánjainak laistromából kitörlött. — A' Jurynek a' Morning Journal ellen hozott ítéletét minden Londoni Újságlevelek (az egy Couriert kivéven) kárhoztatják. Lord Lyndhursta nézve mindazáltal igazságot esmernek, mivel ott a' Lord Cancellariusnak személyes meggyalázása forgott fel, midőn méltatlanul azzal rágalmaztatott, hogy költsönözöit hivatalra emeli, a' mi annyival érzékenyebben eshetett a' Lordnak, mivel ő róla tudva van, hogy nem gazdag. De Hertzeg Wellingtonra nézve, nem találják helyesnek az ítéletet; mivel abból könnyen azt a' következtést lehetne vonni, mintha Angliában nem volna szabad egyik vagy másik Ministert, mint Ministert betsmérelni.

Dec. 26.kán és 28-kán hosszú tanácskozást tartottak a' Ministerek a' Külső dolgok Palotájában, mellyben Dedel Úr is, a' Belga Követ részt vett. Az értekezésnek tárgya, a' mint halljuk, a' Határ per volt, Anglia és Éjszak Amerika között, mellyben a' mint tudva van,

a' Belga Király felvállalta a' Köz Bíróságot.

Egy Skótziai Újságlevél a' Somnambulismusnak egy ritka példáját beszéli, a' mi nem régiben Edinburghban történt. Meglátnak t. i. a' városi lakosok, kevéssel ez előtt, egy háznak tűzfalán valakit fényes nappal aludni. Nem kevés volt a' tsudálkozás, mert nem lehetett megfogni miképpen mehetett fel és miért ment fel erre a' veszedelmes magasságra az ember. Felmenni érette, és onnan lehozni nem könnyű munka volt. Többszöri hijjában való próbák után, egy dolgos Tűzoltó Intézetből és egy tserepező felverekedtek még is hozzá nagy bajjal, és ott találtak tellyes bátorságban, mintha pelyhes dunnán feküdnék, hortyogva. Felköltöttek, és kötelet kötvén derekára a' Ház fedelén letsúsztatták a' tető aljára, a' honnan osztán könnyen lehetett szállani. Mikor már alatt volt, kérdezték tőle: mi ember és miképpen ment fel oda? Ő kováts, így felele, a' mult éjjel mélyen bele talált tekinteni a' pohárba és el aludt a' kortsmában. Később midőn haza felé tántorogna, az utat, úgy gondolja, eltévesztette és tévelygésből ennek a' Háznak tűzfalát, az ágyának nézte. Ő neki szokása, monda tovább, éjszakánként álmában felkelni, járni, a' nélkül, hogy felébredne, — sőt egyszer a' városnak több útszáit megjárta, a' Froth vize partjára kiment, a' vízen keresztül úszott, és nem ébredt fel elébb, hanem midőn a' másik partra kiért.

Svéd Ország.

Dec. 22-kén Gróf Voyna, a' ki eddig Austriai Ts. Követség-vivő volt a'

Svéd Udvarnál, mint Követ (a' mivé-
mostanában nevezetett) a' Királynál be-
lépő audientzián volt.

A' Kongsbergi Ezüst bányából
(Norvégia) Novembernek két utolsó he-
tében 231 Márk (1/2 font) ezüst került
ki, 's ennél még többet várnak, mert
igen gazdag ezüst-erekre akadtak. A' kö-
zelebbi 11 Hónapokban 1242 Márk és
4 lat tiszta ezüstöt adott a' bánya.

Belga Oroszág.

Maanen, Gobbelschroy, Gou-
driaan és Gróf d' Argenteau Minis-
tereket a' Király a' Belga Oroszlán Rend-
nek nagy keresztjével megajándékozta.

Jávából Aug. Haváról tudósítások
jöttek Hágába. A' pártosoknak sok Al-
vezérjei meghódoltak, sőt az a' hír volt,
Bataviában, hogy Diepo Negro-
nak (a' Zendülés fejének) első hadi ve-
zérje a' Vitéz Pangerang-Sentol
is hajlandó az engedelmességre vissza-
térni, és ezeránt alkudozásokba akar bo-
tsátkozni.

Elegyes Dolgok.

Rómában Dec. 30 kán hó esett; a'
mi ott felette nagy ritkaság. Jan. 2-kán
ugyanott a' Hévmérő 2 grádusra állott
a' fagy-pont alatt.

Calcuttai levelek szerint Aug.
3-káról, a' Bengalai Banknak kárt okoz-
tak némelly hamis Bánknota-tsinálók,
mellyek olly elámítólag tudták a' Bank-
Notákat, az igaziaknak formájára ké-
szíteni, hogy maga a' Bank sem esmért
reájok, és eleinte kész pénzel beváltot-
ta őket. Most már az igaziaknak sintsen
kelete, senki sem meri azokat elvenni,
miólta a' Bank kihirdettette, hogy a' ha-
missakat nem fogja beváltani.

Magyar Oroszág.

Diakovárról Jan. 5-dikén ír-
ják, hogy azon napon ottan Mgs és Fő
Tisztelendő Raffay Imre Károly ÖNga
Diakovári és Szeremi Megyés Püspök
tizen két napi betegeskedése után vilá-
gi pálya futását elvégezte.

Nagy-Székelyről, Jan. 2-dikán.

A' mult esztendő végével Tolna vi-
déke egy jeles Egyházi Férjfiat vesztett
el. Dec. 24-kén reggeli 4 órakor meg-
holt lép-veszésben, köz hasznú életének
54-dik Évében Nagy Tiszteletű 's Tudós
Nagy Dániel Úr, a' Nagy-Székelyi
Reformata Német népes Ekklesiának
nagy Érdemű Lelki Pásztor, Tek. Tol-
na Vármegyének Tábla-Bírája, a' Nagy
Tiszteletű Duna mellyéki Ref. Superin-
tendentziának fő Perceptora és Assesso-
ra, és a' Külső Somogyi Esperestségnek
tractualis Assessora és Perceptora. Ham-
vai jeles halotti pompával Dec. 28-án
temették el, melly alkalmatossággal
a' téli kemény időnek truttzára is szá-
mosan öszve-sereglett fő és alsó rangú
Halgatóság előtt a' Templomban német
Gyász-beszédet tartott T. Balassa János
Úr, a' Tolnai Szent Lőrinczi Evangeli-
ka Magyar Ekklesiának Lelki Pásztor,
magyarul predikállott T. Nyiri Jó'sef
Úr, a' Mislai Ref. Ekkleziának Lelki-
Tanítója; német Orátziót mondott Tudós
Kelemen Jó'sef Úr, a' Gyönki Ref. Os-
kolák' Professora. A' Boldogultnak, az
emberi gondolat szerint korán esett ha-
lálát; kesergi: Nemes Boros Juliánna
Aszszony, a' ki vele példás házassági
egyetértésben 27 szerentsés esztendőket
töltött el; kesergik két ékes tulajdonsá-
gokkal biró Magzatjai: Krisztina, és Ju-
liánna; ez Tiszt. Ifjabb Báthori Gábor
Úr, a' Fülöp Szállási Ref. Ekklezsia' Lel-
ki Tanítójának, és a' Nagy tiszteletű Du-
na mellyéki Ref. Superintendenzia' Al-
jegyzőjének szeretett Hitvesse, fájlalják

árván maradott Halgatói, kiknek közel 18 esztendőig hív Lelki Attyok volt; és minden baráti kik ötöt a' több Vallásbéli Felekezetekből szeretetre méltó elme és szívbéli szép kimíveltségeért tisztelték, és szerették, 's áldott emlékezetbe fogják tartani.

E r d é l y O r s z á g.

Tudósítás Erdélyből Kolosvárról.

Most hagyá el a' Sajtót a' Kolosvári Reformáta Ekklesia külső városi Templomának Fundamentomi köve letétele, alkalmatosságával October 3-kán 1829-ben tartatott Innepnek leírása; a' munkának ára 1 V. forint. — Nem külömben ilyen tzímű munka: a' Kolosvári Ref. Ekklesia Történetei, — ki-adta Szilágyi Ferentz, Historia Professora, — nyomtattatott a' Kolosvári Ref. Kollegyom költségén; az ára 20 kr. ezüstben. — Mind a' két munkából bé jövő pénz, az új Templom építésére fordittatik. — Lehet ezen fent írt munkákat, mind a' két Magyar Haza nevezetesebb városaiban a' Ref. Ekklesiák Elöl-járóinál találni. — Mivel ezen Szívet emelő érzékeny Innep az Hazai Újságokban még eddig nem említettett, a' közönség figyelmére méltónak tartottam ez alkalmatossággal azt rövideden a' Magyar Kurír érdemes Olvasoival közölni. —

Kegyelmesen Uralkodó Fejedelmünk Felséges, neve Napját meg-előzött nap, October 3-kán reggeli 9 órakor a' Kolosvári külömböző Vallásbéli, Uri, Papi, és Polgári Rendek, a' Külső városi Ref. fa Templomban olly temérdek sokasággal fel-gyűltenek, hogy nagy részének az Innepi szertartást, kívül a' Templom körül kellett végig várni. A' Sz.

Dávid LXXXIV-dik 'Sóltára el éneklése, és az itteni Ref. Kollegyombéli Ifjúság mu'sikával elegy harmóniás éneklése után, helybéli egyik köz kedvességet nyert Pap Tiszt. Csizsár Sámuel Úr, igen épületes tanítást tartott. — A' Szt. Leczke materiáját vévén Esdrás III. v. 10.—12. A' Szt. Beszéd 1 ső Részében elő-adta, mi okok lehetnek ez alkalmatossággal a' szomorkodásra? millyenek 1. Annak meggondolása, hogy illy népes Gyülekezetnek 157 Esztendőig tsak fa Templomba kellett járni. 2. Hogy ma is sokan nem melegek az Úr Háza eránt. 3. Az öregek meggondolhatták, hogy ezen szép kezdetnek örömét nem érhetik. — Beszéde 2-dik részében elő-adta az örvendezés okait. 1. Hogy egy szép Templom építésére, nem a' tsupa kegyelem ad útát. 2. Hogy ezen Templom építésében rövid idő alatt már reménységet feljül mult elő-menetelt tettenek. — 3. Hogy tsakugyan vagynak sok buzgó Hívek. — 4. Annak meggondolása, hogy ezen Templom építésével, melly sok utánnunk lévő emberek boldogságában folyunk bé. — E' Szt Beszéd végzetivel az Ifjúság mu'sikával elegy szép harmóniás éneke után, egy velős, és az egész Közönséget az el-ragadtatásig buzdító ékes beszédet tartott helybéli Ifjabb Ref. Pap Tiszt. Herepei Károly Úr, ki ékesen Szóllását esméretes néhai Attyától, mint egy örökségül nyerte! — Beszéde bé-vezetésében elő adván a' Templomok történeteit, a' legrégebb időktől fogva mostanig — egy Lelki Templomot épített — mellynek Fundamentoma a' Jépus Tudománya, — Szegelet köve Jépus Istensége — Falai a' Szt Vallás tagjai, kikben kell lenni Egyes ségnek, Buzgóságnak, és Allhatatosságnak. — Hogy a' Templom állandóbb légyen, azt két oszlopok tartják, a' Szt Irás és Józan

okosság. — Ezen Templomnak ablaka a Világosság. Az ablak alá egy ahoz illő Ajtót nyitott, ez a világosság édes Leánya, a Keresztényi türelem és Szeretet. Végre a Templomot oltalmazó Fedélnek tette az Isteni gondviselést. —

Az Isteni tisztelet a Templomban elvégeződvén, vallásos Szentérzéssel felmelegedve, könnyekben lábbogó szemekkel a temérdek tolyongó Sokaság a Templomból kijöven, Fő-Tisztelendő Püspök Zágoni Bodola János Úr, az új Templom Fundamentománál felállított Papi székből a Tanuló Ifjúság harmóniás Eneke után buzgó Könyörgést mondott. — Ezután a Kolosvári Ref. Kollegyom buzgó Inspector Curatora Ts. K. Kamarás Gróf Kis-Rhédei Rhédei Ádám Úr, Nemes Doboka Vármegye Fő Ispányának nagyobbik Leánya, a szelíd Aszszonyi virtusokkal ékeskedő Gróf Rhédei Klára Kis-aszszony a Fundamentom köben, a folyamatban lévő minden pénzek nemeit, és két ón Táblákat, mellyek között egyiken magyar, másikon deák emlék-írás valamit, bé-helyhez tetett. — A vallásbéli hidegség, és terhelő Szegénység sűrű panaszsza mellett is, jó reménység táplál, ezen elkezdett Templom bé-végzésére. Nem annyira a szerentse külső javai, mint a munkálkodó emberek buzgóságától függ, a kezdetnek szerentsés végre hajtása. — Lélek az a mi elevenit. Az Isteni bölts gondviselés ezen Szép kezdetnek szerentsés elősegítésére sok buzgó Férjfiakat állított elő. — Gróf Rhédei Ádám Úr, ki mindenben a valóságot, 's nem a külső fényt keresi, ki az Istentől nagy mértékben

nyert Lelki ajándékokat, és a külső szerentse gazdag javait a köz jó előmozdítására lárma nélkül, szokott meggon-doló tsendességgel használlya, — ezen Templom építésének is egy fő buzgó elő-Segéllője. — Ezen helybéli Ekklesiának egyik Domesticus Curatora Tek. Pataki Mihály Úr, ezen építésnek egy fáradhatatlan buzgó Gazdája, ki a mint semmi fáradságát nem kémelli, úgy a segedelmezésre másokat is buzdít. — Ezen tzel elő segéllésére, ártatlan Polgári Bálokat ad, mellyre minden Vallásbéliek nagy sokasággal mennek: sőt a kik meg nem jelenhetnek is, minden vallásbéli külömbség nélkül, számos bémenő billéteket váltanak; Maga földjében Téglát vettet, — a kiknek szekerek vagy azokat materialék hordására megszólítja, kik örömmel követik szeretett Király-bírájok hívását. Vagyon ezen építő Cassának egy hív Sáfára, Királyi Perceptor, és másik Domesticus Curator Tek. Szathmári P. Gábor Urban, kinek egyenessége, és pontossága a Segedelmezést hasznosan ébreszti. — Vagy-nak ezen Ekklesianak olly kedvelt Papjai, kik az Hívek buzgóságát ébresztik, kiknek tanításaikra még a téli kedvetlen időkben is nagy sereggel tódulnak minden rendű Lakosok. —

A' pénz folyamat Januárius 14-dikén;
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	103 1/4
Az 1820-béli sorsosok,	183 1/2
Az 1821-béli hasonlók,	156 2/5
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji,	60 1/2 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek	1263 9/10 for. ton, Conv. Pénzben.